

UNIÓN REPUBLICANA

ÓRGANO DEL PARTIDO EN ESTE DISTRITO

Libertad, Igualdad y Fraternidad.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, AL MES,
50 céntimos de peseta.

DÍAS DE PUBLICACIÓN.

3, 10, 18 Y 26 DE CADA MES

NO SE DEVUELVEN ORIGINALES

OFICINAS

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.
Constitución, 21.



EL SEÑOR

DON MIGUEL CREMADES BALLESTER

JEFE DEL PARTIDO FEDERAL DE LA PROVINCIA

FALLECIÓ Á LAS NUEVE DE LA NOCHE DEL DIA 13 DE LOS CORRIENTES

R. I. P.

El partido Unión Republicana de esta ciudad, y su desconsolada familia, al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma á Dios.

Orihuela 18 de Diciembre de 1903.

Neerología

El fallecimiento del consecuente republicano federal D. Miguel Cremades Ballester, ha causado honda y dolorosa impresión entre los republicanos de todos los matices de esta ciudad, porque el vacío que deja en las filas republicanas, es de los que no se llenan ni con facilidad ni en plazo breve.

Bien patentes están las virtudes cívicas que adornaban al finado y de las que hizo una conmovedora apología en la puerta del cementerio la tarde de su sepelio, su particular amigo, D. José M. López, quien afirmó con elocuente frase, que jamás á su puerta llamó un menesteroso que no fuera socorrido con largueza por el malogrado Sr. Cremades.

Desde los albores de su juventud, militó en el partido, en cuyas filas afiliado le sorprendió la muerte hace breves días, siendo un ejemplo de consecuencia digno de imitación y más por desgracia en los tiempos actuales.

Por servir á la hermosa causa de la democracia, expuso su vida varias veces en las barricadas, se batió en la ciudad de Alcira al frente de su batallón de voluntarios valencianos, con las aguerridas huestes de Cucala, á quien derrotó dispersando su partida; sufrió encarcelamientos y conducciones por las carreteras y padeció las terribles penalidades de un largo destierro en la ciudad de las brumas perpetuas, en Londres.

Su modestia era tan extrema que renunció al disputado cargo de gobernador civil de provincia, para el cual le designó su amigo el ministro de la Gobernación, Sr. Ornell, y no quiso tomar posesión de su cargo de diputado á cortes con que la voluntad soberana de los libres electores del distrito de Eugra, le invistieron en las gloriosas constituyentes en que el gran Castelar pronunció sus más grandilocuentes discursos, cantando las grandezas de la democracia y la República.

En la asamblea deliberante que el partido federal español celebró en Madrid el 29 de Noviembre de 1902, llevó la representación de la provincia de Alicante y sostuvo en toda su integridad el principio federalista, en unión de los representantes de Cataluña y Andalucía.

Recientemente fué comisionado por su partido para ir á Valencia

en donde se constituyó la región valenciana.

Para la causa que ha defendido con todas sus energías, si no tuvo dispuestas su hacienda y estuvo pronto en hacer el sacrificio de su persona.

Su honradez fué tan intachable, que habiéndole tenido múltiples ocasiones de enriquecerse como han hecho otros menos escrupulosos que él, no ha legado á sus hijos más que una modesta posición, cuando ha podido dejarles una fortuna cuantiosa.

La muerte le ha sorprendido sin que pudiera ver realizado su bello ideal, y si la parca fiera no hubiera sido tan implacable y le hubiera concedido tan solo dos años más de vida, es indudable que al bajar al sepulcro, su consecuencia hubiera tenido la recompensa merecida.

La Redacción de UNIÓN REPUBLICANA se asocia al justo dolor que embarga á la familia de D. Miguel Cremades, y al partido republicano de esta ciudad.

Descanse en paz el consecuente y honrado ciudadano.

LA REDACCION.

LATIDOS DE VIDA

Grandioso, entusiástico, indescribible fué el acto que los republicanos de esta Corte celebraron en el teatro Lírico el domingo último, con motivo de honrar á sus representantes en el Parlamento. Ha sido la sacudida convulsa, el arranque instintivo de conservación de un pueblo agonizante que lucha desesperadamente con los estertores de una muerte próxima que le asedia.

Millares de ciudadanos de todas clases y condiciones, representación de todos los intereses y todas las aspiraciones legítimas del país, unidos en multitud compacta y vibrante, han fallado en pro de la República, única fuente de esperanzas que nos queda, emblema de nuestra sola posible regeneración urgente y perentoria. Quien esto niegue, ó está ciego ó miente desvergonzadamente á sabiendas. El testimonio no ha podido ser más elocuente, más manifiesto, más irrecusable.

Si los que alardean de monárquicos, toda esa taifa descreída de gubernamentales que medran á expensas del régimen, fueran capaces de abrigar sentimientos pundonorosos en sus almas secas, en sus corazones insavia, abochornados estarían ante el espectáculo singular de un pueblo que los abandona y hasta los despide como á sirvientes torpes que no saben cumplir con sus deberes. Esta verdad amarga debiera serles abrumadora y hacerles desistir en la porfía insensata y egoísta de afianzarse brutal-

mente en un sitio que no les corresponde.

Cesen ya esos gobiernos parricidas que han precipitado á esta España infeliz y benévola en el abismo doloroso de su perdición. Escarmentados y convencidos, no podemos tolerar la obra continua de aniquilamiento de esos hombres que se llaman conservadores y prudentes porque no tienen fé, porque no tienen energías, porque no tienen ideales para conducir á la ventura á una nación que la desea.

Rebasan ya la copa de nuestra paciencia tantas imposiciones odiosas, tantas humillaciones, tanto oprobio, de que somos víctimas resignadas. Hora es ya de que el pueblo que produce y paga, deseché su indiferentismo mortal y exija el acatamiento debido á sus derechos.

Lo ha dicho Salmerón, con su persuasiva elocuencia, en el *meeting* del domingo:

«Hagamos que llegue á cumplirse en común la aspiración del pueblo y del ejército, llegando á la unión de ambos elementos ante el problema de con el rey ó con la patria.»

Latidos de vida son estas palpitaciones vigorosas del partido republicano.

JUSTO GARCÍA SORIANO.

Madrid 15 Diciembre 1903.

TARJETA POSTAL.

España solo puede vivir bajo un régimen republicano. Diez años más de monarquía, traerán nuevas amputaciones del territorio nacional.

Por patriotismo.... ¡Viva la República!

VICENTE BLASCO IBÁÑEZ.

TRIBUNA LIBRE

Sr. Director de UNIÓN REPUBLICANA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Le agradeceré en el alma se sirva dar cabida en la sección «Tribuna libre» ofrecida en los primeros números del periódico de su digna dirección, al siguiente artículo, primero de una serie por lo que le da las gracias anticipadas, s. s. q. b. s. m.

A. DEL P.

A LOS LECTORES DE "EL FUSIL"

Una verdad y una opinión

Desde que se inició la campaña política en Orihuela en contra de los partidos liberales, partidos de orden y de ideas nobles y elevadas y que por tantos años vienen gobernando nuestro pueblo y administrando su hacienda, sin que en el transeurso de este tiempo haya habido el menor motivo con que poder avergonzar á sus consejeros, pues todos ellos han tenido el suficiente valor y energía, no solo para hacer cumplir á sus subordinados como caballeros y honrados ciudadanos, sino hasta para arrojar del Consistorio á algún individuo que olvidándose de su dignidad y del

cargo que el pueblo le confiara, hacía uso indebido de sus atribuciones para satisfacer su codicia en contra de los intereses locales.

Para desvirtuar esta política honrada y noble salieron á la luz pública una serie de hojas infamantes que en persecución de su malvado fin no encontraron obstáculo en atacar á personas dignísimas que por sus méritos se hacen acreedoras al respeto de todo corazón elevado y libre de las miserables trabas que saben tender los que juegan con las conciencias y la religión.

Pasó el tiempo y quedó confirmado de una manera evidente que las referidas hojas tenían su origen en el C. de S. D., y que el encargado de su redacción era el P. de dicho establecimiento, el cual revestido de un despotismo sin nombre y no queriendo reconocer límite á su canallesca campaña, llegó hasta pretender convencer á algún joven virtuoso y falto de experiencia para que con su firma se hiciera responsable de hechos tan abominables y rastreros.

Pasemos ahora á examinar la campaña de «El Fusil» y encontraremos que en sus columnas solo merecen alabanzas aquellas personas afines á sus ideas y que se dejan llevar de sus maléficos instintos; leeremos también las mismas falsas acusaciones, observaremos el estilo déspota del titulado «Candiles», y en una palabra, veremos la continuación de aquella política iniciada por las hojas.

¿Que más podemos decir antes de terminar esta opinión? Creemos que nada, pues el pueblo honrado de Orihuela sabrá, libre de pasiones y no dejándose envolver por ese ambiente de religión con que pretenden cubrir sus hipócritas instintos, juzgar á esos huéspedes que olvidando los muchos favores que de esas mismas personas á quienes atacan han recibido les injurian cobardemente.

Apaga Candiles.

LA DESGRACIA DEL SR. BUENO

Quien pretenda hacernos cejar en la campaña que venimos sosteniendo, por la vía de imposiciones, vive en un error al creer que lo ha de conseguir.

Ni tenemos miedo á la amenaza, y mucho menos á la crítica; pues estamos acostumbrados á vivir en medio de nuestra pobreza, con una honradez acrisolada, que no nos hace temer represalias de ningún género.

La campaña emprendida es una campaña moralizadora, de justicia, iniciada sin duda alguna virtud á nuestros sentimientos humanitarios y generosos, y obran como unos mentecatos, cual villana gentuza, los que propalan la noticia asquerosa de que obramos persiguiendo un fin interesado en beneficio propio, acto que sería el más ruin y más bajo de cuantos pudieran ejecutarse y que dicta muy mucho del elevado criterio con que miramos todos asuntos.

Los que traten de buscar en nues-

tra vida pública motivos de una venganza de seguro no los hallarán porque nuestra norma solo ha sido beneficiar, nunca perjudicar, y siempre con el mayor desprendimiento y nobleza de miras.

Conste, pues, que cuanto decimos y hacemos es hijo de nuestro amor á la justicia y del más vivo deseo de que la caridad extienda su manto protector sobre la desgracia que sufre la familia de D. Angel Bueno.

Resulta muy bonito fiarlo todo á los procedimientos amistosos, hacer ofertas para obligar caballerosamente á realizar actos de verdadera filantropía, y cuando se creen libres de cacho, como vulgarmente se dice, no cumplir lo prometido, hacer pasar un ridículo á las respetables personas que intervinieron en aquellas gestiones, y por último abandonar á cuatro criaturas y una desconsolada viuda en su más profundo y amargo dolor, sin prodigarles ningún lenitivo ni facilitar ningún medio de subsistencia á esa familia que privaron imprudentemente de su ser más querido.

Obra la justicia, censura la opinión, maldicen las personas honradas y todo debe tener sin cuidado á los causantes de esa muerte trágica; pero por encima de ello está la conciencia, que es el juez infalible, el único que podrá hacer que sufran el más cruel castigo, de no cumplir como deben los encargados de reparar la desgracia de que ha sido víctima el farmacéutico Sr. Bueno.

Tenemos medios sobrados de obligarlos á ello aunque pasemos á habitar por algunos días los lóbregos calabozos de la cárcel ó las ensangrentadas salas del hospital y á ello no renunciaremos, llegando si es preciso á descorrer un velo por el cual salgan todos perjudicados.

Y hacemos punto por hoy.

DESDE TORREVIEJA

El día ocho tuvo lugar en el pueblo de Torrevieja una solemne función religiosa en honor de su patrona la Inmaculada Concepción, según es costumbre todos los años.

El júbilo reinaba en todos los corazones torrevejenses, sin que hubiera incidente alguno que lamentar en los distintos espectáculos populares que se llevaron á cabo con tal motivo.

Solo hubo una nota discordante como no podía menos de ocurrir donde quiera que toma parte algún sota-na jesuítico, y esta vez tomó turno el Sr. Cura de aquel pueblo el cual, sin miramientos de ninguna clase y con desdoro del sagrado ministerio que ejerce empezó á desbarrar haciendo descender la religión al terreno inmundo y asqueroso de la política, sin respetar ideas ni partidos que que quizá muy pronto sean los encargados de tomarles cuentas.

No es ese, amigo *carca*, el camino que ha de seguirse: en vez de insultar é injuriar, estudie algo más y vea los medios más hábiles de persuadir y convencer; pues de lo contrario es obrar en completa divergencia con

las predicaciones del Redentor.

Y bueno va porque no queremos hacernos eco por hoy de su célebre salida de Guardamar por no parecernos á V. en sus procedimientos.

Un Torrevejense.

10—XII—903.

BOCETO

El hijo del guardia

—Mamá, mamá ¿me dejas ir en casa de Carlitos que vamos á jugar mucho?

—No, hijo, no, porque tu padre ha ido al cuartel á formar para salir á la calle, pues el pueblo anda revolucionado y es posible que haya tiros.

—¿Y le pasará algo á papá?

—No sé, Dios haga que la gente nos deje en paz, sobre todo á tu pobre padre que siempre está expuesto á que lo maten, por ganar un mísero jornal y encima les echan la culpa de lo que pasa.

—Bueno, mamá, pero al papá no le pasará nada y yo podía ir á jugar un rato.

—Anda, vete, y que no salgas de casa de Carlitos; como vayas á otro sitio, te pegaré.

—Adiós, mamá, dame un beso... hasta luego.

—No seas tonto, Pepito, nos vamos cerca y veremos la tropa y á tu padre montado á caballo y...

—No, Carlitos, no te empeñes, que mamá me ha dicho que me pegará si voy á la calle y que es posible que tiren muchos tiros.

—¡Qué cobardón eres! si no habrá nada y nos venimos en cuanto los veamos.

—¿Nos vendremos deseguida?

—Pues claro, si no haremos más que verlos.

(Salen á la calle.)

—Por aquí, Pepito, que llegaremos antes.

—No nos alejemos mucho, para volver pronto.

—¿Oyes? ruido de caballos.... la gente grita... ahora tocan la corneta. ¡Qué bonito!

—Vámonos, Carlos, tengo miedo, vienen por ahí.

—Deja, no, si aun están lejos, no los hemos visto.

(Suenan varios tiros y otro toque de corneta: la gente corre hacia donde están los dos niños. Muchos se refugian en los portales, aparece la caballería al galope y se paran, suena otro toque, la gente grita más, huye despavorida...)

—Pepito, Pepito, ven, corre, métamonos en este portal. (El portal se cierra y quedan solos en la calle.)

Voces. Muera el Gobernador, cobardes, can... (Suenan varios tiros y una descarga cerrada. Pepito cae al suelo y Carlos asustado echa á correr; no queda en la calle nadie.)

—A ver, Rodríguez y López, vayan ustedes á reconocer ese niño que ha caído.

—A la orden, mi sargento.

—¿Qué te parece, Martínez, de esto?

—Que siempre paga un inocente. La culpa la tienen sus padres que lo dejan salir. Y ellos estarán tan tranquilos.

—Calla, como se parece á mi hijo (acercándose más) sí, mi hijo es (abrazando el cadáver.) ¡Hijo mío! Pepín, yo, yo te he matado. ¡Yo parricida! pero no, yo no. ¡Maldita sea la huelga; ¡Maldito el Gobernador!

RÓDOLFO PÉBEZ DEL PRADO.

INFORMACIÓN

Se halla bastante mejorado de la dolencia que le tenía postrado en el lecho, nuestro querido compañero y amigo del alma, D. José de Madaria y Rubio.

Deseamosle un pronto restablecimiento.

Como en otro lugar verán nuestros lectores aparece hoy por primera vez la *Tribuna libre* que ofrecimos en nuestros primeros números, insertando en ella el trabajo que se nos ha remitido.

El viernes 21 de Marzo del corriente año falleció en su domicilio de París el respetable Sr. D. Nicolás Carlos Roger-Cocusse, padre político de nuestro querido amigo el exdiputado de las Constituyentes D. José Rubádonadéu Corcellés.

Con tan triste motivo enviamos nuestro más sentido pésame á su familia.

La esposa de nuestro consecuente amigo y correligionario, D. José Cartagena Guillén, ha dado á luz con toda felicidad una preciosa niña.

Reciban los dichosos padres nuestro parabien por tan fausto suceso.

Por anticipado felicitamos á todos nuestros lectores con motivo de las próximas Pascuas.

Les deseamos un buen pavo y un premio de la lotería.

Un joven mecánico, electricista desea colocación en esta ciudad.

Darán razón en esta Redacción.

Rogamos á nuestros suscriptores de fuera, se pongan al corriente con esta administración, con lo que facilitarán la buena marcha de la misma. Suplicamos también á aquellos que tengan en esta ciudad alguna persona encargada de sus cuentas y deseen se hagan aquí los pagos, nos indiquen en donde podemos hacer efectivos las cuotas de suscripción.

GUANOS PARA NARANJOS

BONMATÍ Y RUBIO

No tiene rival: Es el mejor de todos cuantos se conocen.

SACOS DE 70 K. 22 PSESETAS

Venta al contado

20, CONSTITUCIÓN, 20

GRAN AGENCIA DE NEGOCIOS

DIRIGIDA POR

D. José Escudero.

Se realizan toda clase de operaciones comerciales y de crédito, con prontitud, reserva y economía; además, tiene esta agencia representaciones y comisiones de importantes casas nacionales y extranjeras; de diversos artículos.

Constitución, 20, Orihuela.

UTIL A LOS REPUBLICANOS

Ha comenzado á publicarse en Valencia, una obra titulada «Diario de un partido popular, desde el 25 de Marzo de 1903».

La mencionada obra, dirigida por don Vicente Rué Salcedo, y editada por M. Prades, se publicará semanalmente en forma de folleto de 32 páginas de texto, é ilustrado con retratos y facsimiles.

«El Diario de un partido popular», será como una Gaceta popularísima, merced á la cual, todos nuestros correligionarios conocerán, en primer lugar la labor republicana en el palacio de la representación nacional, las Cortes; todas las circulares y órdenes ó disposiciones que dimanen de la jefatura del partido; todos los discursos de alguna importancia pronunciados en mítins ú otros actos públicos; todos los hechos de algún bulto y los artículos que muevan alguna polvareda entre la villana grey monárquica.

Todo esto, unido con retratos de republicanos ilustres, vivos y muertos, de diputados, de las redacciones pe diarios y semanarios republicanos y de facsimiles de dichas publicaciones y de escritos, hace que «El Diario de un partido popular», merezca ser adquirido por todos los republicanos.

El precio de los cuadernos es, el de 25 céntimos cada número, ó por suscripción trimestral al precio de tres pesetas.

Imprenta de Luis Zeron.

SECCION DE ANUNCIOS

Barbería de Adolfo Alonso, calle del Río.

Bollería, de Antonio Galiana, de la calle del Príncipe de Vergara Vallet).

Cervezas y gaseosas. Gran fábrica de los Sres. Gil y Cánovas, San Agustín.

Corredor:—Se proporciona dinero a interés módico.—Manuel Pérez y Pérez, Río, 10.

Cáñamos.—Corredor, Don Ricardo Bastía, S. Juan, 7.

Cereales.—Corredor, D. Pedro Román, S. Gregorio.

Cereales y demás semillas de don Francisco Franco, Molino, 5.

Carpintería.—La de Antonio Bragante, S. Juan.

Café de Levante de Manuel Esquivas.—Rico café y helados exquisitos.

Crdelería y apargatería, artículos de primeras clase en estos dos ramos de la industria. Calle Príncipe de Vergara, D. José Sánchez Aparicio.

Confitería de Mariano Ros, Hostales, 23.—Ramilletes, pastas y dulces finos. Regalo a los consumidores.

Agencia de negocios de JOSÉ ESCUDERO ZAPATA. Se compran fincas rústicas.—Dinero con hipoteca y pagaré a interés módico.—Exportación de géneros del país.—Comisiones y representaciones.

Emulsión Madaria de aceite de hígado de bacalao al guayacol yodoformado. Eficacísimo tónico antiséptico en el tratamiento de todas las enfermedades exudativas del aparato respiratorio. Indicaciones tuberculosis, convalecencia, pulmonías, escrófulas, raquitismo, etc. Depósito: Farmacia de Franco, plaza de Cubaro y en las demás farmacias.

Enseñanza integral y progresiva. Métodos pedagógicos. Contabilidad por partida doble. D. José Santiago Gil, Feria 21.

Ferretería, quincalla, mercería y abaniquería de D. Vicente Bellido. Mayor 18.

Guanos marca «El Oriol», la más recomendada por las excelentes cosechas que se obtienen con el uso de este producto. Fabrica de los Sres. Gil y Cánovas, calle de S. Agustín.

Cal hidráulica.—Gran depósito en la Posada del Sol, 1'50 pesetas el quintal.

Gran Café Europeo, calle del Ángel y Río.

Hotel «España».—Gran establecimiento de hospedería de Joaquín Alonso, Hostales.

Profesora en partos.—La señora Doña Encarnación Peiró Casals tiene el honor de ofrecer sus servicios público de Orihuela y partidos rurales.

Hizo sus estudios en la Facultad de Medicina de Valencia en donde obtuvo en brillante exámen el correspondiente título académico que se halla registrado en la alcaldía de esta ciudad.

Ofrece su casa habitación en la calle de la Feria, frente a la Catedral, en el entresuelo de D. Antonio Soriano.

Fosada y hospedería del Sol y tienda de bebidas.—Hostales.—

Peluquería.—Se sirve con esmero y economía en la de D. Ramón González, calle Vallet.

Pan.—Gran fábrica de pan de san Antonio. Se sirve a domicilio el esquisito que se elabora en dicho establecimiento. Se exporta a todos los pueblos de la comarca que lo soliciten Plaza de Monserrate.

Pintor de coches.—Antonio Galiano, Vallet.

VEGETAL AZGAR

PREPARADO CONTRA LA CALVICIE

Unico producto vegetal que hace brotar el cabello y lo vigoriza, evitando su caída, haciendo desaparecer la caspa y las afecciones del cuero cabelludo por su composición antiséptica.

Depósito para la venta en la PELUQUERÍA del R. SPEDROSA, Alfonso XIII.

Precio del frasco 4 pesetas

LA ALICANTINA

—HOSTALES 22—

En este acreditado establecimiento de ultramarinos se ha recibido un gran surtido de comestibles superiores, cual no otros, y propios para la presente temporada; y, los ofrecemos al público á precios muy económicos.

También hemos dado principio á la matanza de cerdos, por lo cual desde hoy encontrarán nuestros favorecedores, toda clase de embutidos del país, tan excelentes como los del anterior año, que tanto se acreditaron en esta casa.

No debe fiarse el público de los que regalan á los compradores; en el regalo está el engaño. Confronten las distintas clases de géneros y su peso y se convencerán.

